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Введение

Происходящие в экономической жизни современного российского общества изменения требуют качественного преобразования характера и содержания труда: повышения уровня социальной и профессиональной мобильности, конкурентоспособности работников в различных сферах производственной деятельности.

Среднее профессиональное образование, прежде всего, должно быть направлено на удовлетворение потребности экономики в кадровом потенциале. В последнее время развитие и функционирование системы профессионального образования, а также качество подготовки специалистов  вызывает серьезные нарекания работодателей. 

Складывающаяся в настоящее время в России образовательная  ситуация определяет необходимость переосмысления ключевых методологических  подходов к практике принятия и реализации решений, связанных с обучением и профессиональной подготовкой молодежи к динамично изменяющимся рыночным условиям. В процессе подготовки специалистов главенствующую роль приобретает ориентация на личность и  компетентность, позволяющая существенно облегчить процесс адаптации молодежи к профессиональной среде, повысить ее  конкурентоспособность. Сегодня все более востребованными становятся компетентные специалисты, способные  эффективно функционировать в новых социально-экономических условиях. Цель профессионального образования состоит не только в том, чтобы научить человека что-то делать, приобрести профессиональную  квалификацию, но и в том, чтобы дать ему возможность справляться с различными жизненными и профессиональными ситуациями.

     В связи с этим особую актуальность сегодня приобретает  проблема подготовки специалистов на основе инновационных подходов, к числу которых относится модульно-компетентностный. 
          Модульно-компетентностный подход в профессиональном образовании ориентирован на формирование компетенций и принципиально отличается от сложившегося в образовательных учреждениях среднего профессионального образования (ОУ СПО) предметного подхода к формированию знаний и умений. В связи с этим ОУ СПО предстоит пересмотр всех направлений деятельности, начиная от организации обучения педагогических работников до создания новой модели образовательного процесса.  В данной разработке представлены некоторые аспекты этой большой долгосрочной работы педагогических коллективов.
Глава I. Теоретико-методологический анализ проблемы формирования профессиональных и общих компетенций в системе среднего профессионального образования

 1.1. Профессиональные и общие компетенции в системе подготовки специалистов среднего профессионального образования

Переход экономики России на рыночные механизмы дает ясно понять, что выпускники учреждений  СПО, не имея достаточной профессиональной квалификации и опыта практической деятельности, испытывают особые трудности в адаптации к рынку труда. В условиях динамизма рыночных отношений профессиональная подготовка не может гарантировать выпускнику рабочее место не только в течение всей жизни, но и на ближайшее время. Большому числу молодых людей приходится переучиваться, приобретать новую профессию. В настоящее время сфера труда и сфера подготовки кадров идут в разных направлениях. В последние десятилетия содержание всех профессий претерпели изменения. Ряд профессий оказались невостребованными, появилось много новых. Эти изменения вызваны рядом причин: падением спроса на неквалифицированный труд, потребностью в новом знании и новом содержании обучения, внедрением автоматизированных систем управления производственными процессами, размыванием границ между профессиями, специальностями и т.д. Сегодня для эффективной профессиональной и личностной самореализации требуются не только профессиональные, но и социальные, экономические, коммуникативные компетенции, компетенции в области информационных и коммуникационных технологий, которые сопровождают практически все виды профессиональной деятельности. Следствием этих преобразований становится необходимость для системы профессионального образования следовать за изменениями в сфере труда, реагировать на экономическую ситуацию в стране, структуру рынка труда, спрос на новые компетенции. 
Модернизация производства предъявляет новые требования к специалистам со средним профессиональным  образованием. Увеличение доли труда, связанного с внедрением и обслуживанием новых технологий требует не только практикоориентированных знаний нового оборудования, инструментов и условий выполнения технологических процессов. Востребованными становятся специалисты среднего звена, способные  управлять наукоемкими автоматизированными системами по выпуску сложной высокоточной и дорогостоящей продукции.  
По мнению многих работодателей, выпускник ОУ СПО должен быть подготовлен к работе на новых видах оборудования, компетентно взаимодействовать с партнерами, уметь принимать решения в нестандартных ситуациях и нести за них ответственность. Изменения  на рынке труда происходят быстро, и это не позволяет научить студента на всю жизнь. Он должен быть готов занять свободную нишу на рынке, работать по смежной профессии, что неизбежно повлечет необходимость обучения на протяжении всей жизни. И к этому тоже нужно специально готовить выпускников. 
В связи с этим обеспечение высокого качества подготовки специалистов в системе среднего профессионального образования является одной из  самых актуальных научно-теоретических и практических проблем.

Среднее профессиональное образование специализируется на подготовке специалистов функционального (тактического) уровня, что предполагает формирование у студентов определенных профессиональных и общих компетенций и как следствие установление требований к их подготовке в рамках образовательной программы. В связи с этим возникает необходимость в построении состава профессиональных и общих компетенций, удовлетворяющих требованиям работодателей, и формируемых на всех этапах получения специальности. Реализация данной необходимости является неоднозначным процессом, что говорит и о неоднозначности направлений её решения. Поэтому, на наш взгляд,  необходим покомпонентный анализ составляющих профессиональных и общих компетенций,  формируемых у обучающихся в учреждении среднего профессионального образования.
Несмотря на то, что  сегодня  в теории педагогики все еще нет единого общепринятого мнения в  понимании общих и профессиональных компетенций,  для  ОУ СПО   их суть четко определена федеральными государственными образовательными стандартами (ФГОС).
Педагогическим работникам ОУ СПО необходимо понять  суть профессиональных и общих компетенций, от этого понимания будет зависеть результативность процесса  их формирования. 
И так, в качестве нового образовательного результата в ФГОС СПО третьего поколения  определены общие и профессиональные компетенции, выражающиеся в овладении студентом, определенным набором способов деятельности. Овладевая каким-либо способом деятельности, студент получает опыт интеграции различных результатов образования (знаний, умений, навыков, опыта практической деятельности, ценностей и т.д.) и постановки цели. Набор осваиваемых способов деятельности должен быть социально востребованным и позволять студенту оказываться адекватным типичным ситуациям. Такой набор является предметом запроса работодателей (других заказчиков) и может корректироваться в связи с изменением социально-экономической ситуации.        
Общие компетенции многофункциональны, надпредметны и многомерны, основываются на свойствах человека и проявляются в определённых способах поведения, которые опираются на его психологические качества, включают широкий практический контекст с высокой степенью универсальности. Овладение ими позволяет решать самые различные проблемы в повседневной, профессиональной, социальной жизни.  Для примера выделим такие продуктивные компетенции, как способности ориентироваться в социально-экономических условиях производства; строить межличностные отношения; осознание, принятие и следование групповым, коллективным ценностям; способность к соединению личных интересов с общественными; готовность к взаимопомощи; коммуникативная компетенция; культура речи и речевого общения; культура поведения; правовая культура; политическая грамотность; способность к взаимопониманию. 
 Перечень общих компетенций, необходимых для формирования, предложен в федеральных государственных образовательных стандартах среднего профессионального образования и аккумулирует в себе вышеназванные составляющие.
Общие  компетенции инварианты относительно видов профессиональной деятельности, и решают общие для различных профессиональных областей задачи, свя​занные с умениями человека взаимодействовать с другими людьми, раз​решать проблемы, сотрудничать, работать с информацией и т.д.

Они представлены в виде инвариантной части требований к качеству подготовки выпускников,  несут в себе отношенческий и поведенческий аспекты и направлены на:  

· формирование базовых (полипрофессиональных), общекультурных (ключевых) и профессиональных (монопрофессиональных) компетентностей;

· духовное и нравственное развитие личности выпускника среднего профессионального учебного заведения;

· формирование активной жизненной, гражданской и профессиональной позиции;

· формирование коммуникативной и информационной культуры [1].

Под профессиональной компетенцией понимается интегрирован​ный результат профессионального обучения, выражающийся в готовности субъекта эффективно использовать внутренние и внешние ресурсы для вы​полнения профессиональной деятельности в соответствии с установленными требованиями. Формирование профессиональных компетенций связано с процессом «оспособления» человека, т.е. овладения им способами деятель​ности (развития способности) в процессе освоения разнообразных видов деятельности. Поскольку освоить деятельность через подражание невозможно, обучающийся начинает управлять своей дея​тельностью, используя, интегрируя различные результаты образования (знания, умения, навыки, ценности и др.), формируя  собственный ресурсный пакет. Если для выполнения какой-то профессиональной деятельности внут​ренних ресурсов оказывается недостаточно, обучающийся может мобилизо​вать ресурсы извне [1]. 
Набор осваиваемых способов деятельности социально востребован, является предметом запроса работодателей и других заказчи​ков образования, что позволяет обучающемуся оказываться адекватным ти​пичным социально-профессиональным ситуациям. Такие требования могут быть актуальными в течение какого-то промежутка времени, а затем корректироваться   в   связи   с   разного   рода   изменениями   (социально-экономическими и др.).
Следует также учитывать, что профессиональная компетенция – способность к выполнению основных видов профессиональной деятельности и профессиональных задач в условиях производства. Следовательно,  в состав профессиональных компетенций можно включить следующие группы компетенций: общепрофессиональные, специальные и специализированные, исходящие из региональных, отраслевых особенностей. 
Суммируя сказанное, можно предположить что выпускник, освоивший образовательную программу среднего профессионального образования, должен характеризоваться: 

1. Общими  компетенциями (социально-личностными): 

· относящимися к человеку как индивиду, субъекту деятельности и личности, 
· социальными, определяющими его взаимодействие с другими людьми;

· относящимися к умению учиться;

· информационными, связанными с получением и обработкой информации;

· расчетными, связанными с умением решать профессиональные задачи с использованием адекватного математического аппарата;

· эксплуатационными;

· управленческими, организационными;

· конструкторскими;

· проектировочными;

· экономическими, включающими поведение на рынке труда.

Эти компетенции должны формироваться как общие для широкого круга профессий, специальностей. Они обеспечивают гибкое поведение на рынке труда. 

2. Профессиональными компетенциями или профессионально-функциональными знаниями и умениями, опытом практической деятельности, которые обеспечивают привязку к конкретному объекту, предмету труда, трудовым функциям.  

В предлагаемой условной «модели» специалиста большое внимание уделяется   компетенциям социально-личностной направленности, которые служат фундаментом, позволяющим выпускнику гибко ориентироваться на рынке труда и в сфере дополнительного профессионального образования. 
В то же время необходимо избегать ситуаций, когда выпускник подготовлен ко всему и ни к чему конкретно. Задачи объектной и предметной подготовки решает блок  профессиональных компетенций, которые в ФГОС, представлены большой группой по осваиваемым видам профессиональной деятельности.   
Подготовка  специалистов среднего профессионального образования в контексте стандартов нового поколения отличается не только новым образовательным результатом, но и подходом к его получению. Эта особенность, безусловно, накладывает свой отпечаток на организацию процесса его формирования.      
В ФГОС СПО заложен  уровневый подход к формированию общих и профессиональных компетенций.  Учитывая матрицу образовательных результатов И.С. Фишман [4], каждую группу компетенций предлагает классифицировать по уровням сформированности, которые зависят от планируемого образовательного результата, вида выполняемой деятельности (репродуктивной, частично-поисковой, поисковой), подготовки студентов и их личностных характеристик. В основу каждого из уровней положены понятия познавательной деятельности: воспроизведение, понимание, применение, анализ, синтез, оценка.

 Базовый уровень сформированности  профессиональных и общих компетенций является минимальным показателем и основой для дальнейшего приращения и обогащения профессиональной компетенции. 
Продуктивный уровень будем считать следующей ступенью, на которую приходит студент в процессе развития профессиональных компетенций – средний показатель. 
И как высокий показатель выступает творческий уровень сформированности профессиональных компетенций.
Уровни сформированности профессиональных компетенций обусловливаются критериями деятельности. Так, критерием базового уровня является репродуктивная деятельность по заданному алгоритму, опирающаяся на понимание и воспроизведение профессиональных действий. Критерием продуктивного уровня будем считать частично-поисковую деятельность, предполагающую применение профессиональных действий при анализе профессиональной задачи. Для творческого уровня критерием выступает поисковая работа, при этом происходит оценка ситуации или профессиональной задачи и синтез возможных вариантов профессиональных действий. 

Деятельность, носящая репродуктивный характер, отличается тем, что при ее реализации студенты пользуются подробными инструкциями, в которых указаны: цель работы, пояснения (теория,  основные  характеристики), средства и методы достижения поставленной цели, порядок реализации. 

Деятельность, носящая частично-поисковый характер, отличается тем, что при ее реализации студенты не пользуются подробными инструкциями, им не дан порядок выполнения необходимых действий, и требует от студентов самостоятельного подбора средств и методов выполнения действий в инструктивной и справочной литературе и др. 

Деятельность, носящая поисковый характер, характеризуется тем, что студенты должны решить новую для них проблему, опираясь на имеющиеся у них теоретические знания.

Таким образом, достижение результата на базовом, продуктивном и творческом уровнях должно обеспечиваться за счет понимания и принятия субъектами образовательного процесса целей деятельности, требований к промежуточным и конечным результатам.  Как следствие  этого понимания должны произойти кардинальные преобразования в организации, методическом обеспечении процесса формирования общих и профессиональных компетенций в системе подготовки специалистов среднего профессионального образования. 

1.2.  Модульно-компетентностный  подход как совокупность технологической, методической и организационной составляющих процесса подготовки специалистов среднего звена 

Введение модульно-компетентностного подхода в профессиональном образовании, интегрирующего в себе основные идеи компетентностного и модульного подходов, рассматривается перспективным и востребованным направлением в современной образовательной политике нашей страны. Нормативно переход на компетентностно-ориентированное образование в России закреплен в 2001 г. в Концепции модернизации российского образова​ния на период до 2010 года и Приоритетных направлениях развития образовательной системы РФ (2004 г.). В Федеральной целевой программе развития образования на 2006-2010 годы среди основных мероприятий обозначено приведение содержания образования, технологий обучения и методов оценки качества образования в соответствие с требованиями современного общества. Одним из механизмов успешного решения поставленных задач является реализация в системе среднего  профессионального образования образовательных программ, построенных на основе модульно-компетентностного подхода [8].

Необходимо отметить, что рассматриваемый подход также отражает тенденции развития международного образовательного пространства и отве​чает базовым принципам организации единого европейского пространства в рамках Болонского и Копенгагенского процессов.

В результате анализа использования компетентностного и модульного подходов в отечественной и зарубежной теории и практике образования выяв​лены и сформулированы их основные инвариантные характеристики. Для компетентностной модели образования, во-первых, характерно определение образовательного результата через категорию «готовности личности к адек​ватным действиям в заданной ситуации» [1]. Феномен готовности человека к дея​тельности включает в себя способность осуществлять эту деятельность и мо​тив, стремление к ее реализации. Во-вторых, смысл организации образова​тельного процесса в компетентностно-ориентированном образовании заклю​чается в создании таких условий, при которых новая информация будет не просто формально усвоена, а составит часть внутреннего ресурса обучающе​гося, т.е. проектируется механизм овладения способами деятельности в про​цессе освоения разнообразных типов и видов практик. И, в-третьих, оценка учебных достижений обучающихся базируется на заранее заданном стандарте качества при однозначных критериях. Таким образом, модульно-компетентностный подход в образовании фиксирует перестройку традиционных систем целеполагания, планирования, организации и оценки образовательных результатов.
Характеристика данного подхода может быть сведена к следующим слагаемым: 
· основной единицей содержания обучения яв​ляется модуль, обладающий целостностью, определенной внутренней струк​турой, направленностью на достижение конкретных образовательных целей; 
· организация учебного процесса требует соз​дания условий по освоению методов деятельности и способов действий, при этом усвоение содержания обучения не может осуществляться путем простой передачи обучающемуся информации, а только в процессе его собственной, внутренне мотивированной деятельности; 
· при этом подходе фиксиру​ется  возможность гибко реагировать и приспосабливаться к конкретным усло​виям обучения: проектировать индивидуальные образовательные траектории обучающихся, своевременно корректировать процесс обучения; 
· использо​вание модульно-компетентностного  подхода на практике значительно упрощает реализацию принципа сотрудничества в учебном процессе, становится очевидным исполь​зование различных активных методов обучения, перераспределение активно​сти от педагога к обучающемуся.
Таким образом,  мы видим, что введение модульно-компетеностного  подхода позволяет обеспечить единство технологической, методической и организационной  составляющих процесса подготовки специалистов в учреждении среднего профессионального образования.
Особенности технологической составляющей:
· обеспечение обязательной проработки каждого компонента ди​дактической системы и наглядное его представление в модульной программе и модулях;

· четкая структуризация содержания обучения, последовательное изложение теоретического материала, обеспечение учебного процесса инфор​мационно-предметной системой оценки и контроля усвоения знаний (рейтин​говый контроль), позволяющей корректировать процесс обучения;

· возможность различных вариантов обучения, адаптация учебного процесса к индивидуальным возможностям и запросам обучающихся.

Эти отличительные особенности являются основой высокой технологичности подхода, которая определяется:

· структуризацией содержания обучения;

· четкой последовательностью предъявления всех элементов дидактической системы (целей, содержания, способов управления учебным процессом) в форме модульной программы;

· различными вариантами структурных организационно-методических единиц.

Особенности методической составляющей:

· модульное построение образователь​ных программ позволяет быстро и гибко реагировать на часто изменяющиеся требования современного рынка труда путем «наращивания» необходимых единиц квалификации;

· единицей квалификации в модульно-компетентностном подходе яв​ляются профессиональные и общие компетенции, которые  формируются в рамках изучения одного или нескольких профессиональных модулей;

· изменение роли педагога в образовательном процессе:  от «транслятора» знаний  к организатору процесса самостоятельной «добычи» знаний обучающимися.  

Особенности организационной составляющей:

· учебный процесс, регламентируемый модульным учебным планом, по мере изменения характера или набора поведенческих моделей педагога и с учетом индивидуальных особенностей обучающихся может быть изменен пу​тем изменения количества, структуры и последовательности освоения моду​лей;

· учебный процесс может быть построен через  проектирование индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся.
Цель модульно-компетентностного  обучения – создание наиболее благоприятных усло​вий развития личности путем обеспечения гибкости содержания обучения, приспособления дидактической и методической систем к индивидуальным потребностям личности и уровню ее базовой подготовки посредством организации учебно-познавательной деятельности по индивидуальной образовательной траектории.
Глава II. Модульно-компетентностный подход к формированию профессиональных и общих компетенций 
2.1. Формирование профессиональных и общих  компетенций в циклах дисциплин

 Для получения качественных профессиональных  и общих компетенций как составляющих различных видов профессиональной деятельности, которые востребованы работодателями, другими заказчиками  необходимо рассмотреть наиболее значимые условия и факторы формирования данных характеристик специалистов среднего звена. Для этого, первоначально, следует рассмотреть вопрос о циклах дисциплин, направленных на формирование составляющих тех или иных компетенций. 

Следует отметить, что весь курс обучения студентов СПО  состоит из дисциплин общего, гуманитарного и социально-экономического, математического и общего естественнонаучного циклов и общепрофессиональных дисциплин.  

Специфика новых подходов к проектированию программ дисциплин заключается в том, что в каждом из циклов должна быть практическая часть (желательно, связанная с применением на производстве или в решении жизненных проблем, полученных теоретически знаний, умений).  Кроме того, практическая часть должна способствовать развитию деловой и производственной активности  обучающихся,  которая впоследствии должна перерасти в производственную инициативность, возможность и желание развивать производство, технологии и опыт практической деятельности. 

Рабочие программы являются основными нормативными документами учебного заведения СПО, определяющими содержание, методы, формы и средства обучения различных дисциплин учебного плана. Придание им модульной структуры предполагает существенную модернизацию различных сторон образовательного процесса, направленную на его дальнейшее совершенствование. 

Для разработки рабочих программ дисциплин предложена унифицированная схема-макет,  состоящая из четырех основных разделов:
· паспорт программы учебной дисциплины;
· тематический план и содержание дисциплины; 
· условия реализации программы учебной дисциплины, её методическое, кадровое и информационное  обеспечение;
· конечные цели изучения дисциплины и методы контроля их достижения.
Требования к конечным целям изучения дисциплины формулируются в виде умений, которые необходимо выработать у учащихся по завершению изучения дисциплины и представляют собой обобщенную деятельность и перечисление ее составляющих – менее обобщенных деятельностей или действий. Помимо перечисления умений в целях формулируются также знания, которыми должен обладать обучающийся для выполнения этих действий.  
Но анализ структуры программы, разработанной на модульно-компетентностной основе,   не дает ответа на вопрос, как средствами учебной дисциплины педагог может формировать ту или иную компетенцию обучающихся.   В рамках данного параграфа  мы попытаемся показать возможность формирования общей компетенции – способности работать с источниками информации, которая может быть сформирована в рамках учебной дисциплины.  Формирование «Информационной компетенции» в реальном учебном процессе  имеет много функций и работает на формирование целого спектра составляющих и других компетенций, в том числе профессиональных. 

Ещё одно важное замечание, касающееся формирования и оценки информационной компетенции: любое задание и упражнение, предлагаемое обучающемуся в рамках компетентностного подхода расценивается и как диагностирующее, и как формирующее, т.е. предлагая выполнить анализ текста обучающимся, педагог может выявить имеющиеся у него затруднения и сформированные умения, а также оценить степень их развития. Проектируя и используя данную систему заданий, педагог может реализовывать и дифференцированный подход к обучающимся, поскольку система заданий включает несколько уровней сложности, что дает возможность количественно оценить образовательный результат.

В оценке сформированности общих компетенций можно опираться на трехуровневую модель, предложенную Федеральным институтом развития образования. 
Таблица 1
Модель оценки сформированности общих компетенций
	Уровень сформированности
	Сформированные способы деятельности

	Низкий

  (обязательный)
	- общая ориентировка ученика в способах предполагаемой деятельности;

- знание того, где основная информация может находиться;

- репродуктивное воспроизведение обобщённых учебных умений по известным алгоритмам;

- «узнавание» новой проблемы, возникшей в знакомой ситуации;

- наличие и принятие любой помощи извне.

	       Средний

(уровень возможностей)
	- умение искать недостающую информацию для решения поставленной проблемы в различных источниках и работать с нею;

- умение решать некоторые практические задания в знакомых ситуациях;

- попытка переноса имеющихся знаний, умений, способов деятельности в новую ситуацию;

- готовность оказать посильную помощь другим участникам совместной деятельности;

- минимальная помощь извне.

	Продвинутый (творческий)
	- умение прогнозировать возможные затруднения и проблемы на пути поиска решения;

- умение проектировать сложные процессы;

- умелый перенос имеющихся знаний, умений, способов деятельности в новую незнакомую ситуацию;

- отсутствие помощи извне;

- оказание помощи другим участникам совместной деятельности;

- умение отрефлексировать свои действия.




 Основой конструирования диагностических и формирующих заданий по информационной компетенции служат разработки Загребиной М.Г., Плотниковой А.Ю., Севостьяновой О.В., Смирновой И.В.[4]. Авторы подчеркивают, что «оценка посредством компетентностно-ориентированных тестовых заданий существенно отличается от традиционной оценки результатов образования (знаний, умений…), так как не может осуществляться исключительно с помощью заданий закрытого типа, требующих одного верного, предписанного, наконец, выученного ответа. Тест на проверку компетентностей не может считаться верным (валидным), если проверяет не деятельность, а некую информацию (пусть и об этой деятельности). Хотя отдельные аспекты компетентностей возможно и целесообразно проверять с помощью закрытых вопросов, необходимость отслеживания нового результата образования в целом заставляет специалистов обращаться к тестовым заданиям открытого типа, которые названы так потому, что ответ на вопросы этих заданий не может быть спрогнозирован дословно. Ведь выполнение заданий открытого типа требует от обучающегося совершения определенной деятельности по поиску необходимой информации, разрешению возникшей проблемы или оформлению результатов ее решения. Такое задание всегда требует развернутого ответа» [4].

В основе предлагаемой технологии положено несколько оснований для классификации, связанных с особенностями информации и способах её переработки:

1. Количество источников информации, с которыми одновременно работает обучающийся.  В зависимости от возраста и степени сформированности соответствующих умений  это может быть один, два, три, четыре и даже пять источников. В зависимости от полноты использования предложенных материалов педагог может судить о широте рассматриваемой компетенции. В перспективе именно эта серия заданий, связанная с варьированием количества источников, служит основой для формирования навыка написания реферата, обзора литературы по какой-либо проблеме и т.п.

2. Объем предлагаемого материала. В зависимости от характера источника информации объем может исчисляться по-разному: количество слов, количество предложений, абзацев, параграфов, страниц и т.п. Именно этот показатель позволяет педагогу достаточно тонко дифференцировать информационную компетентность по количественным характеристикам.

3. Способ предъявления информации. Для обучающихся информация может быть предложена в виде текста (причем это может быть текст из учебника или дополнительного источника), заранее отобранного педагогом,  содержащем только необходимую информацию; это может быть текст, содержащий избыточную информацию, внутри которой обучающийся  должен найти те факты, которые необходимы; это может быть рисунок, схема, репродукция, график, таблица и т.п. Особо можно выделить аудио- и видео-информацию, которая тоже должна использоваться педагогом для формирования информационной компетенции. Для работы с обучающимися можно рекомендовать в качестве способа предъявления информации не сам текст, а ссылку на него в виде списка литературы или адреса в Интернете. 
4. Сложность источника информации. Источник может быть простым, то есть содержать информацию одного вида – только текст, только картинка или только таблица, а может быть сложным, содержащим аудиовизуальную (музыка – картина) или вербально-графическую (текст – график / диаграмма) информацию. Сложности первичной переработки, конечно, обусловленные сложностью структуры источника, основаниями и целью поиска, а также сложностью логических операций и степенью самостоятельности их выполнения. Увеличение сложности вопроса не происходит путем синхронного усложнения источников информации и заданий к ним. Если обучающийся работает с простыми источниками информации, то он получает более сложное задание по извлечению и первичной систематизации информации или ее обработке. В случае если источники существенно усложняются, задания к ним могут оставаться на уровне сложности предыдущего уровня. 
5. Характер взаимоотношений источников информации. Данные взаимоотношения задаются формулировкой задания по первичной обработке и систематизации информации, содержащейся в источниках. По характеру взаимоотношений можно выделить:

· совпадение информации, содержащейся в одном источнике, с информацией, которая содержится в другом источнике. Например, в задании представлена информация об известном  человеке, информация дана в виде характеристики, написанной кем-то. Второй источник содержит автобиографию этого же человека. Обучающийся должен  составить рассказ о данном человеке;
· подчинение одной информации другой (одна информация внутри другой). Обучающийся извлекает необходимую информацию из текста;
· пересечение одной и другой информации (сведения имеют общую часть).  Задание предполагает  извлечение  требуемой информации, ее обработку в соответствии с поставленной задачей;

· противоречие одной и другой информации (одна информация исключает другую). Например, обучающемуся представляются тексты, содержащие описания битвы при Бородино, сделанные Кутузовым и Наполеоном, оба они рапортовали о своей победе в сражении. Ему  предлагается переработать представленную информацию и сделать вывод о причине и сути противоречия в оценках исхода битвы. Обучающийся должен прийти к выводу о том, что в рамках избранных ими стратегий оба имели право считать результат битвы своей победой, и указать на противоречие, причина которого – разные стратегии, а суть противоречия – в оценке исхода битвы;

· противопоставление одной информации другой (поиск общего основания для двух сведений, которые несут в себе противоположную информацию, но не исчерпывают всего объема информации по вопросу). Например, отвечая на вопрос о предназначении живописи, обучающийся может получить фрагменты текстов символистов, утверждающих это предназначение через роль знака, указывающего на вечный смысл, и импрессионистов, находящих его в фиксации уникального момента, воспринятого уникальным субъектом; эти оценки исключают одна другую, но ими не исчерпывается вопрос о предназначении живописи.

6. Тип информации, которая может быть прямой или косвенной. Прямая информация извлекается из источника без дополнительных рассуждений, а косвенная требует рассуждений. Обучающемуся дается задание: «Изучи предложенный текст и ответь на вопрос: «Есть ли жизнь на планете Венера?» Если источник содержит прямую информацию,  он найдет ответ на вопрос в следующей форме: «На Венере нет жизни…». Если же источник содержит косвенную информацию, то она может выглядеть так: «Температура атмосферы этой планеты равна приблизительно 485 градусам по Цельсию, а при такой температуре все живое гибнет».

7. Самым сложным, но при этом самым существенным в технологии, связанной с формированием информационной компетенции, является поэтапное усложнение деятельности обучающихся по осмыслению, обработке и переработке информации.

7.1. Особенности предполагаемого ответа обучающегося:
· вопросы с кратким ответом,

· вопросы с полуразвернутым структурированным ответом,

· вопросы с развернутым неструктурированным ответом.

При кратком ответе требуется завершить незаконченное предложение, расчет или рисунок. Такого рода вопросы очень близки к заданиям закрытого типа. Их отличает только возможность выразить правильный ответ не слово в слово, а описательно, сохранив тот же смысл, поэтому сфера их применения совпадает со сферой применения заданий закрытого типа, они также применяются при оценке уровня освоения составляющих общих компетенций. 
Вопрос, требующий  полуразвернутого структурированного ответа,  может быть использован для ответа на тестовые вопросы, в которых обучающийся, в соответствии с требованиями к ним, выписывает причины тех или иных событий, критерии для сравнения предметов, делает краткие выводы по результатам обработки предъявленной информации. В данном типе заданий источники и формулировка вопроса задают структуру ответа.

Наибольшую сложность для обучающихся, но при этом и наибольшую ценность для формирования информационной компетенции, представляют открытые с развернутым неструктурированным ответом или допускающим множественное решение задачи. В ответе обучающийся должен рассказать или написать связный текст, фиксируя результаты обработки предъявленной ему информации, или же выполнить очень детальный рисунок, или вычисление, каждое из которых может рассматриваться как единое целое. Такие вопросы, подразумевающие неструктурированный ответ, позволяют проверить, как субъект подбирает и организует идеи, соответствует ли избранный им стиль изложения и речевое оформление содержанию вопроса.

7.2. Деятельность обучающихся по обработке информации (предназначение, обращенность информации): 

· обучающийся воспроизводит и излагает информацию в соответствии с заданием (репродуктивное воспроизведение типа подчеркни, выпиши, найди и прочитай, обведи, перерисуй и т.п.),

· обучающийся воспроизводит информацию и предпринимает попытку объяснения причинно-следственных отношений, порядка следования оснований,

· обучающийся  воспроизводит информацию, самостоятельно выделяет основания для сравнения или классификации и обосновывает предложенные им основания,

· обучающийся представляет информацию в виде связного устного или письменного текста, объясняя логику выбора и ранжирования оснований,

· обучающийся представляет информацию в виде связного устного или письменного текста, указывая на суть найденного самостоятельно противоречия,

· обучающийся представляет в виде связного устного или письменного текста информацию, содержащую выводы, на основе критического анализа разных точек зрения или сопоставления собственного опыта и полученной информации. Этот уровень деятельности предполагает в качестве результата формулирование собственной аргументированной позиции с иллюстрацией собственного опыта или опыта своих товарищей,

· обучающийся  представляет в виде связного устного или письменного текста информацию, содержащую вывод, сделанный на основе информации, подтвержденный собственной аргументацией или данными, полученными в результате обработки информации, причем предъявленной из другой ролевой позиции. Сложность этого уровня и вида деятельности связана с тем, что обучающийся должен выйти за пределы наличной ситуации, перейти в надситуативную позицию и сформулировать выводы и рекомендации, например, с позиции специалиста в каком-либо вопросе и т.п. По сути, эти выводы и рекомендации обучающийся формулирует для самого себя, благодаря чему педагог имеет реальный инструмент для формирования рефлексивной позиции. Именно поэтому высшим уровнем в работе с информацией считается  порождение новой собственной информации, но предназначенной для использования другими людьми.

В работе [4],  на которую мы опираемся, предложена уровневая структура, что, на наш взгляд, позволяет выделить этапы и последовательность технологических шагов по формированию информационной компетенции (таблица 2, стр. 25).
Таблица 2

Оценка уровня сформированности 

информационной компетенции обучающихся
	Уровни
	Объект деятельности (источник информации)
	Деятельность по извлечению и первичной систематизации искомой информации
	Деятельность по обработке искомой информации

	1.
	Один источник, простой, содержащий информацию, касающуюся только заданной темы.
	Обучающийся извлекает информацию по одному заданному основанию.

	Обучающийся излагает информацию, касающуюся вопроса задания.



	1.
	Два источника, простых, содержащих прямую избыточную информацию по теме (двум темам).
	Обучающийся извлекает и систематизирует информацию по двум заданным основаниям.
	Обучающийся воспроизводит информацию в соответствии с заданием.



	2.
	Один источник, сложный, содержащий прямую информацию по теме (двум темам).
	 Обучающийся извлекает информацию по двум и более заданным основаниям, располагая эти основания по степени важности (главное – второстепенное).
	Обучающийся воспроизводит информацию и предпринимает попытку объяснения порядка следования оснований.



	2.
	Два источника, сложных, содержащих прямую информацию по двум темам, при этом одна информация конкретизирует другую.
	Обучающийся извлекает информацию по самостоятельно сформулированным основаниям (двум и более) в соответствии с заданием.
	Обучающийся воспроизводит информацию и обосновывает предложенные им основания.



	2.
	Два и более источника, простых и сложных, содержащих прямую и косвенную информацию по двум и более темам, в которых одна информация дополняет другую.
	Обучающийся самостоятельно формулирует основания, исходя из характера полученного задания, ранжирует их и извлекает искомую информацию.

	Обучающийся представляет информацию в виде связного текста (где возможно), объясняя логику выбора и ранжирования оснований.

Объем текста 150-180 слов.

	3.
	Два и более источника, простых и сложных, содержащих прямую и косвенную информацию по двум и более темам, в которых заключена противоречивая информация.
	Обучающийся извлекает информацию по заданным основаниям, систематизирует ее в рамках сложной заданной структуры, указывая на обнаруженные противоречия.
	Обучающийся представляет информацию в виде связного текста (где возможно), указывая на суть противоречия.
Объем текста 150-180 слов.

	3.
	Два и более источника, простых и сложных, содержащих прямую и косвенную информацию по двум и более темам, при этом одна информация пересекается с другой.
	Обучающийся извлекает информацию по самостоятельно сформулированным основаниям, исходя из собственного понимания целей выполняемой работы, систематизирует информацию в рамках самостоятельно избранной/ предписанной сложной структуры.
	Обучающийся представляет в виде связного текста информацию, содержащую выводы, на основе критического анализа разных точек зрения или сопоставления собственного опыта и полученной информации.

Объем текста 180-200 слов.



	3.
	Два и более источника, простых и сложных, содержащих прямую и косвенную информацию по двум и более темам, при этом одна информация противопоставлена другой.

	Обучающийся извлекает информацию по самостоятельно сформулированным основаниям, исходя из собственного понимания целей выполняемой работы, систематизирует информацию в рамках самостоятельно избранной/ предписанной сложной структуры, аргументируя собственную позицию.
	Обучающийся представляет в виде связного текста информацию, содержащую вывод, сделанный на основе информации, подтвержденный собственной аргументацией или данными, полученными в результате обработки информации.

Объем текста 180-200 слов.




Таким образом, мы видим, что проектирование программ учебных дисциплин и их реализация в образовательном процессе предопределяет большую методическую работу педагога и вполне может служить средством формирования составляющих тех или иных компетенций.

Для этого  педагог должен:

· во-первых,  изучить составляющие, показатели общих и профессиональных компетенций, определенных в ФГОС СПО;

· во-вторых, четко представлять на  формирование, каких общих и профессиональных компетенций направлено содержание преподаваемой дисциплины;

· в-третьих, определить содержание видов деятельности обучающихся в рамках освоения программы: практические, лабораторные занятия и самостоятельная работа;

· в-четвертых, спроектировать модель организации учебного процесса при изучении дисциплины;  
· в-пятых, определить доминирующие технологии, методы, формы деятельности, используемые в процессе изучения дисциплины;
· в-шестых, выбрать адекватные целям и задачам учебной дисциплины диагностические методики, методы контроля и оценки сформированных умений и знаний.

Теоретическое обучение – это изучение нескольких циклов дисциплин,  выполнение различных видов деятельности: учебной, исследовательской, самостоятельной, лабораторно-практической, деятельности по курсовому проектированию. Системная и интегрированная, практикоориентированная  организация этого процесса, безусловно, обеспечивает развитие  общих и профессиональных компетенций обучающихся.
     Именно интегративный подход позволяет сформировать у обучающихся:

· способность к переносу знаний, умений делать выводы и обобщения, устанавливать причинно-следственные связи и зависимости в анализируемых явлениях и предметах;

· умения и навыки в планировании предстоящей деятельности, нахождении новых способов деятельности, определении возможных результатов;

· умения и навыки анализа и оценки полученных результатов.

Без овладения этой совокупностью умений обучающимся будет сложно осваивать программы профессиональных модулей. Именно поэтому в ФГОС заложен принцип опережающего изучения теоретических дисциплин.

Теоретическая подготовка аккумулирует в себе изучение дисциплин гуманитарного и социально-экономического, математического и общего естественнонаучного, общепрофессионального  циклов, предполагает  закрепление их содержания  при выполнении аудиторной  и  внеаудиторной самостоятельной, исследовательской работы, на лабораторных и практических занятиях, при курсовом проектировании. Профессиональная направленность содержания всех этих видов деятельности поддерживает интерес к избранной специальности, развивает профессионализм, профессиональную самостоятельность и мобильность обучающихся.
Рассмотрение самостоятельной работы как особого вида учебной деятельности, основывающегося на принципах развивающего обучения,  означает, что эффективная организация самостоятельной работы должна способствовать развитию обучающихся, и, в первую очередь, развитию  предметной и личностной саморегуляции, накоплению опыта рефлексии, навыков культуры умственного труда,  и, следовательно,  развитию профессионализма, мобильности. Самостоятельная работа обучающихся – форма организации учебной, познавательной деятельности без непосредственного участия преподавателя, но по его заданию, путем проявления максимальной самостоятельности, творчества, инициативы. В деятельностном определении самостоятельная работа – это работа, организуемая самими обучающимися в силу их внутренних познавательных мотивов, контролируемая ими самими в процессе и по результатам деятельности на основе системного управления ею со стороны преподавателя. Развитие самостоятельности и мобильности   проходит в ходе изучения любой дисциплины. Наличие специальных методических пособий по организации самостоятельной работы дает обучающемуся возможность на протяжении всего времени изучения дисциплины в разных формах контролировать усвоение материала, а преподавателю быстро и максимально объективно оценивать знания, умения. К видам аудиторной и внеаудиторной самостоятельной работы относится текущая работа над материалом учебных дисциплин: конспектирование лекций, первоисточников, работа с учебником, подготовка к практическим и лабораторным занятиям, контрольным работам и семинарам.

Лабораторные и практические занятия занимают промежуточное место между теоретическим и производственным обучением и являются важным средством связи теории и практики. Характерными видами лабораторных и практических работ являются: практическое изучение устройства и работы оборудования; изучение способов использования контрольно-измерительных средств; исследование количественных и качественных зависимостей между техническими величинами, параметрами, характеристиками; диагностика неисправностей, регулировка, наладка, настройка оборудования, приборов, механизмов. Суть лабораторных и практических работ заключается в том, чтобы теснейшим образом связать теорию с практикой, выработать у студентов прочные практические навыки разработки и реализации программ мини-исследований.

Профессионализация теоретического обучения готовит обучающихся к уверенному вхождению в процесс учебно-производственной деятельности, представленной различными видами практик: производственной, по овладению первичными профессиональными умениями, технологической и квалификационной практик, к изучению программ профессиональных модулей. 

2.2 Формирование профессиональных и общих  компетенций в рамках  профессиональных модулей

Федеральный государственный образовательный стандарт по каждой специальности определяет виды профессиональной деятельности, которые соотносятся с конкретными профессиональными компетенциями. Каждый профессиональный модуль (ПМ) понимается как целостный набор подлежащих освоению умений, знаний, отношений и опыта практической деятельности (компетенций), описанных в форме требований, которым должен соответствовать обучающийся по завершению освоения модуля, являющегося составляющей частью общей модульной программы. Каждый модуль оценивается и сертифицируется.

Образовательные учреждения среднего профессионального образования  при проектировании основных профессиональных образовательных программ (ОПОП) учитывают потребности работодателей.       

Этапы разработки расположены в определенной последовательности. Паспорт программы профессионального модуля является достаточно формальным разделом и его заполнение обычно не вызывает трудностей. Все остальные четыре раздела программы очень тесно связаны между собой и последовательность их разработки именно такая.
Схема 1

Логика разработки программы ПМ






Почему так? Потому что вначале следует перенести результаты освоения модуля из стандарта, а уже затем к этим заявленным результатам необходимо дать показатели освоения.   Заполнение каждого элемента данной схемы может вызвать изменение даже базисного плана, и тем более  учебного плана ОПОП. Эти изменения происходят по мере дальнейшего составления программы ПМ, коррективы вносятся вплоть до раздела 4 «Условия реализации программы ПМ».

Разработка ОПОП в целом, базисного учебного плана, учебного плана ОПОП, программ каждого профессионального модуля и каждой учебной дисциплины имеет итеративный характер: после прохождения каждого этапа при необходимости можно корректировать материалы, полученные на предыдущих этапах.
Особое внимание при разработке программ профессиональных модулей отведено разделу 5 «Контроль и оценка результатов». Большая часть времени при разработке программы тратится именно на формулирование показателей оценки результатов освоения программы профессионального модуля.

В качестве примера предлагаются  показатели оценки результатов освоения ПМ.02 Разработка технологических процессов и проектирование изделий по специальности 150415 «Сварочное производство» [2].

Таблица 3

Показатели оценки результатов освоения ПМ.02
	Результаты 

(освоенные профессиональные компетенции)
	Основные показатели оценки результата
	Формы и методы контроля и оценки 

	ПК. 2.1. Выполнять проектирование технологических процессов производства сварных соединений с заданными свойствами.
	- демонстрация качества анализа конструктивно-технологических свойств сварных соединений исходя из назначения конструкций;

- выбор технологического оборудования и технологической оснастки для производства сварных соединений с заданными свойствами;

- обоснование выбора металла для различных металлоконструкций;

- обоснование выбора методов обеспечения экономичности и безопасности процессов сварки и обработки материалов.
	Экспертная оценка результата выполнения практического задания на производственной практике.

Экспертная оценка защиты курсовой работы.




Данный пример показывает логику определения основных показателей оценки результатов. Согласно данной  профессиональной компетенции  обучающийся проектирует технологический процесс.  На основании,  каких показателей  преподаватель (мастер, эксперт) сможет определить, что данная компетенция освоена? Из предложенных во втором столбце вариантов  каждый показатель отражает сущность компетенции, и самое главное,  диагностичность.  Формы и методы контроля также являются наиболее приемлемыми.

Сложность заключается в том, что показатели оценки и выбранные формы, методы контроля в совокупности должны позволять однозначно диагностировать сформированность  соответствующих общих и профессиональных компетенций.
После разработки 5 раздела можно приступать к формированию содержания программы профессионального модуля. Наименования междисциплинарных курсов (МДК) определены в ФГОС. Задача педагогических работников заключается в том, что им необходимо начинить МДК соответствующими дидактическими единицами, направленными на формирование знаний. В каждом МДК планируются определенное количество лабораторных или практических занятий, в которых отрабатываются умения. В зависимости от степени функциональности знаний, изучаемых в МДК, устанавливаются уровни их усвоения. 

В ФГОС СПО нового поколения 50% от объема обязательной учебной нагрузки обучающихся отводится на внеаудиторную самостоятельную работу. По каждой дидактической единице обучающиеся должны отчитаться конкретным результатом, «продуктом» учебной или практической деятельности.  
 В структуре программы профессионального модуля следующим компонентом является профессиональная практика: учебная, производственная. 
Учебная практика направлена:

· на совершенствование у обучающихся умений; 

· приобретение первоначального практического опыта; 

· на освоение рабочей профессии (если это является одним из видов профессиональной деятельности в соответствии с ФГОС СПО по специальности). В этом случае студент может получить квалификацию по рабочей профессии. 

Учебная практика проводится, как правило, в учебных, учебно-производственных мастерских, лабораториях, учебных хозяйствах, учебно-опытных участках, полигонах,  ресурсных центрах и других вспомогательных объектах образовательного учреждения. 

Учебная практика может также проводиться в организациях в специально-оборудованных помещениях на основе договоров между организацией и образовательным учреждением.

Учебная практика проводится мастерами производственного обучения и (или) преподавателями профессионального цикла.

Производственная практика состоит из двух видов: 

· практика по профилю специальности;

· преддипломная практика. 

Практика по профилю специальности направлена на формирование у студента общих и профессиональных компетенций, совершенствование практического опыта и реализуется в рамках модулей ОПОП СПО по каждому из видов профессиональной деятельности, предусмотренных ФГОС СПО по специальности. 

Преддипломная практика направлена:

· на развитие общих и профессиональных компетенций;

· на проверку  готовности студента к самостоятельной трудовой деятельности;

· на подготовку к выполнению выпускной квалификационной работы (дипломного проекта или дипломной работы) в организациях различных организационно-правовых форм (далее – организация). 

Преддипломная практика проводится, как правило, в организациях на основе договоров, заключаемых между образовательным учреждением и этими организациями, направление деятельности которых соответствует профилю подготовки обучающихся.
Во время преддипломной практики студенты могут быть зачислены на вакантные должности, если работа соответствует требованиям программы преддипломной практики. 

Цели и задачи программы практик и формы отчетности определяются образовательным учреждением по каждому виду практики. 

Содержание практики определяется требованиями к результатам обучения по каждому из модулей ОПОП СПО в соответствии с ФГОС СПО, рабочими программами практик, разрабатываемыми и утверждаемыми образовательным учреждением, реализующим ОПОП СПО, самостоятельно.  

Учебная практика и производственная практика (по профилю специальности) проводятся образовательным учреждением в рамках профессиональных модулей и могут реализовываться как концентрированно в несколько периодов, так и рассредоточено, чередуясь с теоретическими занятиями в рамках профессиональных модулей. Сроки проведения практики устанавливаются образовательным учреждением в соответствии с ОПОП СПО. 
 Преддипломная практика проводится непрерывно после освоения программ учебной практики и практики по профилю специальности. 

Если  ФГОС СПО в рамках одного из видов профессиональной деятельности предусмотрено освоение рабочей профессии, то по результатам освоения данного модуля ОПОП СПО  обучающийся получает документ (свидетельство) об уровне квалификации. Присвоение квалификации по рабочей профессии должно проводиться с участием работодателей и при необходимости представителей соответствующих органов государственного надзора и контроля. 

Результаты прохождения практики представляются студентом в образовательное учреждение и учитываются при итоговой аттестации. 

Таким образом, в рамках программы профессионального модуля обеспечивается завершенный цикл по формированию определенных профессиональных компетенций и отдельных общих компетенций, о чем может быть принято решение аттестационной или экспертной комиссией образовательного учреждения. Структура программы профессионального модуля отвечает принципам:

· минимальной достаточности (все необходимое для формирования тех образовательных результатов, которые заложены именно в рамках данного профессионального  модуля);

· единства формирования общих и профессиональных компетенций (организация образовательного процесса предполагает сочетание активных методов и форм деятельности, формирующих составляющие как общих, так и профессиональных компетенций); 
· ориентации на результат (что обеспечивается совокупностью различных видов деятельности, требованием к практтикоориентированности программы профессионального модуля: от 50% до 60%).

Заключение
Авторы надеются, что данная теоретическая разработка в преддверии внедрения федеральных государственных образовательных стандартов расширит методический и дидактический инструментарий  педагогических работников  работающих в учреждениях среднего профессионального  образования.  
Читатели,   безусловно, отметили, что представленный
 в разработке подход к формированию общих и профессиональных компетенций, основан на новой парадигме профессионального образования: деятельностно-компетентностной. В настоящее время идет активный научный поиск в области реализации профессиональных образовательных программ  на основе модульно-компетентностного подхода, как методологического основания обновления содержания и технологий профессионального образования. Но своеобразная мозаика идей, находок, положений еще не сложилась в целостную систему описания целей, механизмов, технологий оценки результатов профессионального  образования. 

Описанные методы и приемы модульно-компетентностного обучения могут быть в  значительной мере расширены. Критерии и показатели сформированности компонентов общих и профессиональных компетенций в реальной практике могут стать основой организации процесса мониторинга и их оценки. 

Данная теоретическая разработка – один из первых шагов обобщения ведущих научных, методических идей, положений, накопления опыта осмысления  на региональном уровне  подходов и оценки процесса формирования компетенций как системы знаний, умений, опыта практической деятельности и личностных качеств, новых образовательных результатов,  определяющих готовность специалистов среднего звена к успешной социальной и профессиональной деятельности.
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Раздел 4. Условия реализации программы ПМ





Раздел 3. Структура и примерное содержание ПМ





Раздел 5. Контроль и оценка результатов





Раздел 2. Результаты освоения ПМ





Раздел 1. Заполнение паспорта программы ПМ

































































